

江门出台 38 项措施优化营商环境

今年前三季度 江门地区生产总值同比增长 5.3%

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江统宣 谭耀广

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江统宣 谭耀广

记者 11 月 1 日从江门市发改局了解到,《江门市贯彻落实广东省优化营商环境三年行动方案(2023—2025 年)工作方案》(以下简称《工作方案》)近日印发。据介绍,制定《工作方案》是为了深入贯彻落实国家、省优化营商环境工作部署,推动《广东省优化营商环境三年行动方案(2023—2025 年)》落地见效,持续打造稳定公平透明、可预期的营商环境,更大程度激发市场主体活力,建设统一大市场。

《工作方案》提出 38 项具体工作措施,明确到 2024 年,推动全市营商环境均衡一体化发展,全面提升台、开、鹤、恩等县(市、区)营商环境;开展营商环境重点领域专项整治,在市场主体准入、运营、退出等关键环节解决一批堵点难点问题;积极创建营商环境综合改革示范点;到 2025 年,在清除隐性壁垒、优化再造审批流程、加强事中事后监管等重点领域取得一批标志性成果,以一流营商环境助推江门市实体经济高质量发展。

五方面发力营造“环境”

记者了解到,江门市逐项对标对表《广东省优化营商环境三年行动方案》,编制出台《工作方案》,从营造公平竞争的市场和要素环境、营造高效便捷的政务环境、营造公平公正的法治环境、营造合作共赢的开放环境、融入区域均衡协同的发展环境五个方面发力,提出 38 项具体工作措施,提升政府服务意识和能力,打通改革落地见效“最后一公里”,提升企业获得感和满意度,以一流营商环境助推实体经济高质量发展。

要素环境方面,《工作方案》提出了 10 条措施,包括落实市场准入负面清单管理制度,全面实施公平竞争政策,提升企业开办、注销便利度,降低生产经营成本,提升要素配置效率,加强政务诚信建设等内容。营造高效便捷的政务环境方面共 9 条措施,包括推进政务服务标准化、清单化,规范服务窗口设置,推动“跨域通办”,推广电子凭证,推进投资和工程建设项目审批制度改革,不动产登记改革等内容。营造公平公正的法治环境方面共 10 条措施,包括规

范涉企补贴发放、知识产权保护、信用监管、行政执法减免清单制度、市场主体权益保护、完善多元纠纷化解机制等内容。营造合作共赢的开放环境方面共 5 条措施,包括提升外商投资服务水平、提升跨境贸易便利化水平、发展多式联运、推进大湾区规则衔接标准对接等内容。融入区域均衡协同的发展环境方面共 4 条措施,包括营商环境区域均衡化发展、数字政府建设均衡化发展、营商环境综合改革示范等内容。

设立“办不成事”反映窗口

江门市发改局相关负责人介绍,《工作方案》有不少新理念、新办法。如为放宽市场准入,促进要素资源畅通流动,《工作方案》强调要提升企业开办便利度,推广“一照通行”改革,实现重点经营许可事项与营业执照合并办理,证照信息“一码展示”;推行市场主体设立登记“线上全程网办+线下全城通办”工作模式;推广企业开办“视频办”

新模式;提升要素配置效率,优化用地规划、项目招商、供后管理等产业用地全周期协同监管服务。另一方面,为加强改革系统集成,推进跨层级联动、跨部门协同、跨事权集成改革,《工作方案》中提出了不少凸显“改革味”“创新范”的举措,例如加强要推出 500 件“一件事”主题集成服务,选取不少于 20 项高频事项实现跨市跨省无差别受

理、同标准办理;设立“办不成事”反映窗口,为企业群众多次跑、来回跑、办不成的问题提供兜底服务。《工作方案》还强调,要分批有序推荐基础条件好、改革意识强的区域,申报开展营商环境综合改革试点示范,聚焦优化办事流程、招商引资、安商稳商、服务企业等重点领域、关键环节深化改革,打造营商环境标杆。



江门外贸进出口在三季度实现连续两个半月保持两位数正增长 江统宣 摄

记者 11 月 1 日从江门市统计局了解到,该局日前公布江门前三季度经济运行数据。根据广东省地区生产总值统一核算结果,2023 年前三季度江门地区生产总值为 2810.29 亿元,同比增长 5.3%,增速排全省前列。值得一提的是,前三季度江门市地区生产总值增速逐季提升趋势。

分三个产业看,第一产业增加值为 234.99 亿元,同比增长 5.9%;第二产业增加值为 1295 亿元,同比增长 6.5%;第三产业增加值为 1280.3 亿元,同比增长 3.9%。一产和二产增速分别比上半年提高 1.3、1.5 个百分点。三次产业结构比重为 8.3:46.1:45.6。

规上工业连续两个月实现两位数增长

数据显示,2023 年前三季度,全市在产的 35 个工业大类行业中,有 20 个行业增加值实现正增长。全市规模以上工业增加值 1076.77 亿元,同比增长 5.4%,增速较 1 至 8 月、上半年分别加快 1.4 和 2 个百分点,比全省同期高 2.3 个百分点。其中,9 月当月增长 13.4%,较 8 月加快 2 个百分点,连续两个月实现两位数增长。

工业三大类中,制造业增加值增长 4.6%,较 1 至 8 月及上半年分别加快 1.8 和 2.3 个百分点。今年以来,全市工业前 200 强企业“压舱石”作用显著,前三季度合计实现增加值 658.2 亿元,占全市规上工业的比重达 61.1%,增速同比增长 6.5%,增速年内持续高于全市平均水平,拉动全市规上工业增长 3.9 个百分点。

9 月江门外贸出口额同比增长 11.2%

投资、消费、外贸是拉动经济增长的“三驾马车”。前三季度江门在相关经济指标数据上也呈现出加快恢复的趋势。投资方面,数据显示,前三季度全市固定资产投资同比增长 2.6%,比 1 至 8 月加快 1.2 个百分点,其中,9 月当月同比增长 11.1%。工业投资的拉动作用明显。前三季度,全市工业投资同比增长 22.1%,工业投资占全部投资比重为 52.1%,拉动全市固投增长 9.7 个百分点。值得一提的是,前三季度全市先进制造业投资同比增长 27.7%,拉动全市工业投资增长 10.8 个百分点;全市高技术产业投资

增长 19.0%。消费方面,前三季度全市社会消费品零售总额 1009.22 亿元,同比增长 2.2%。其中,9 月全市社会消费品零售总额增长 3.1%,比 8 月提升 5.4 个百分点。值得一提的是,前三季度全市限额以上零售业单位通过公共网络实现商品销售额同比增长 33.4%,9 月当月增速达到 45.5%。外贸进出口实现连续两个半月保持两位数正增长。从数据来看,9 月江门市外贸出口额 126.6 亿元,同比增长 11.2%,比全省同期高 10.3 个百分点。从规上工业企业出口交货值看,三季度当季全市规上工业出口交货值增长 1.7%,较二季度加快 14.6 个百分点。

计划投资 11.3 亿元! 中山横栏裕祥工业园改造升级 第二批重点项目集中开工

羊城晚报讯 记者张德钢,通讯员郑静爽、黄细标报道:继 5 月份裕祥工业园第一批 4 个重点项目拿地即动工后,11 月 1 日上午,中山横栏裕祥工业园改造升级第二批重点项目集中开工,5 个落地建设的项目计划总投资共约 11.3 亿元。记者梳理发现,此次集中开工的 5 个项目中,东菱电源大功率 LED 驱动电源生产基地项目、电子炉及发热源产学研生产基地项目、深力卓电源生产基地项目均为已有土地类增资扩产项目。其中,东菱电源大功率 LED 驱动电源生产基地项目供地面积 30 亩,计划总建筑面积 69600 平方米,计划总投资 2.2 亿元,固定资产投资 2 亿元,建成后预计达产年产值达 5 亿元,年纳税总额 2000 万元。电子炉及发热源产学研生产基地项目供地面积 16.5 亩,计划总建筑面积 38000 平方米,计划总投资 2 亿元,固定资产投资 1.2 亿元,建成后预计达产年产值达 2 亿元,年纳税总额 1000 万元。深力卓电源生产基地项目供地面积 15 亩,计划总建筑面积 35000 平方米,计划总投资 2 亿元,固定资产投资 1 亿元,项目建成后预计达产年产值达 2 亿元,年纳税总额 900 万元。高精密汽车零部件智能化研发生产基地项目为首次供地类增资扩产项目,供地面积 20 亩,计划总建筑面积 46300 平方米,计划总投资 1.45 亿元,固定

资产投资 1.37 亿元,项目建成后预计达产年产值达 3 亿元,年纳税总额 1329.77 万元。宝澜金属制品项目为招商引资项目,供地面积 30 亩,总建筑面积 76000 平方米,计划总投资 3 亿元,固定资产投资 2.6 亿元,项目建成后预计达产年产值达 4.32 亿元,年纳税总额 2160 万元。据悉,裕祥低效工业园改造升级项目,是横栏镇首宗通过“政府挂账收储+村自改”完善用地手续模式的连片改造项目。第二批项目集中动工,预示着裕祥低效工业园 100% 完成“工改”整备土地招商项目落地。受早期工业粗放发展影响,裕祥工业园区形态较为落后,多数为单层铁棚简易建筑。虽然这个片区能为村集体带来一定收入,但低效能、低产能、脏乱差、安全隐患、环境污染等问题突出。“工改”给裕祥村工业园“改头换面”、转型升级带来了机遇。经过一年多的时间,横栏镇完成了裕祥工业园 382 亩土地的平整、整治了散乱污企业、解决了标图入库的难题,完善了历史用地手续,落实了整备土地招商引资,重塑了一个高端智能制造产业园区。“我们将主动对接服务,当好‘店小二’‘服务员’,梳理项目清单、责任清单,争取项目早建成、早投产、早达效,把裕祥工改片区打造成为示范园区。”横栏镇党委书记李翔宇表示。

钢琴奏出数字化科技乐章

文图 羊城晚报记者 陈一典

在日前举行的第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省决赛舞台上,广东科学技术职业学院的随“芯”所弹团队脱颖而出,一举摘金。在这之中,一位是在导师指导下撰写多篇 SCI 论文和 EI 论文、获奖无数的技术能手,一位是钢琴八级、风度翩翩的音乐之星——张景榆和肖宇都是团队中的中流砥柱。



在第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省决赛中,广东科学技术职业学院的随“芯”所弹团队一举摘金

1. 仰望星空,用人工智能技术追逐音乐梦想

张景榆的内心深处满载着音乐梦想,他记得 8 岁第一次接触钢琴的憧憬之情,看着老师的手指跳跃于黑白键之上,动人的乐声流淌,时光都变得缓慢而优雅。由于种种原因,张景榆放弃了钢琴梦想,一腔音乐梦也被深藏。大二那年,张景榆前往世界乐器 30 强企业得理乐器公司实习,在这里,他遇上了同校的肖宇。肖宇自幼学习钢琴,已考取英皇专业八级证书,出于对乐器的喜爱,他与张景榆不谋而合,都进入智能钢琴的开发岗位实

习。张景榆与好朋友常聚在一起讨论音乐,谈及自己半途而废的音乐旅程,他难掩遗憾。“如果能有一位老师指导陪练,或许我就不会放弃了。”两人默契地想到了自己的专业,以人工智能代替陪练教师,或许能够很好地解决师资缺乏、效率低、费用高的钢琴陪练市场痛点。经过调查,两人发现,尽管现在有很多音乐教育平台,但是大多数平台并没有真正解决钢琴教学过程中的核心问题。很多学习者在练习过程中缺乏正确的指导和反馈,这

导致他们无法有效地提高自己的演奏技巧。于是,他们开始构想一个全新的音乐教育平台——“随芯”所弹。他们希望利用人工智能技术,为每一个热爱音乐的人提供个性化的教学体验。通过智能化的课程和个性化的练习计划,学习者可以更高效地掌握钢琴演奏技巧,同时提高音乐素养和审美水平。通过平台,学习者会更轻松地掌握音乐理论知识,并将其应用到实际演奏中,提高自己的演奏水平。

3. 坚持公益回馈社会大众

在繁忙的创业与科研生活以外,两人还会时常组织和参与志愿活动,以青春力量回馈社会大众。“在学院学习以及得理乐器实习的过程中,我参与了学院和企业提供的奖学金计划,现在,我也要将这份爱传递给更多孩子。”张景榆认真地说。“自项目启动以来,我们一直受益于导师和专家们的精心指导。他们的宝贵建议让我们少走了很多弯路,帮助我们找到了正确的发展方向。这些支持对于我们在比赛和创业中的成功起到了举足轻重的作用。”张景榆希望,随“芯”所弹项目可以为中国的孩子们带来更优质的钢琴教育资源。无论孩子们身处何方,只要有互联网连接,孩子就可以享受到智能钢琴陪练课程和音乐理论知识练习资源。

近年来,张景榆和肖宇带领团队服务于儿童音乐教育事业,共同开展文化音乐活动,惠及上万名琴童,更与知名企业合作搭建教培基地,坚持教育研究。张景榆和肖宇暗下决心:“随‘芯’所弹要成为中国钢琴智能陪练行业领航者,我们将一直在路上!”

2. 脚踏实地,深耕一线实现创业目标

研发 AI 钢琴音乐教学技术的难度比较大,张景榆和肖宇需要深入研究和优化复杂的算法模型。幸好,他们所在的广科计算机工程学院(人工智能学院)为他们提供了丰富的资源。依托人工智能博士后工作站与华为鲲鹏产业学院,张景榆和肖宇跟随导师研究视觉识别算法,不断地进行大量学习和试错,不断地改进模型,一步步克服难点,手型纠错准确率已达 99.2%,远高于市面上的其他产品类型。

除了手型识别,音乐识别和评分技术的研发也具有极大的挑战性。在指导老师的启发下,张景榆和肖宇采用了深度学习方法进行优化,评分准确率已突破 99%。“虽然已经取得了一定的成果,但识别效果仍有待提升。因此,这也是我们未来工作的重点和难点,我们将继续为之努力。”在深耕科研一线的过程中,在他们身边聚集起一批志同道合的伙伴,有了团队的加持,张景榆成立公司的创业目标也逐渐清晰。团队历经 5 年深入调

研,走访 5 个省 18 个城市,深入研究用户需求和行业趋势,反复讨论和测试产品,力求达到既创新又易用的最佳平衡。努力终有回报,历经两千多个小时的数据采集,2000 多万张错误手型图半自动化标注,25 次模型结构迭代,随“芯”所弹首创新型智能化钢琴陪练产品终于面世了。张景榆和肖宇也于今年 5 月 23 日成功注册公司,并获得了珠海横琴青创粤科 200 万元的投资,在全新的创业道路上乘风破浪。



产品所实现的首创钢琴手型识别最终效果图



张景榆与肖宇在得理乐器公司开发岗位实习

(刘其)

广发银行携手手中互金协会 开展“远离黑灰产”宣教活动

近日,中国互联网金融协会组织召开行业宣教标识发布“远离黑灰产”主题宣教活动启动会暨《中国金融消费者教育和权益保护白皮书》开题论证会。广发银行作为首家银行金融机构代表参与活动启动会,与中互金协会及其他机构共同探讨如何加强金融消费者教育和权益保护,探索如何有效防范和打击反催收组织等金融“黑灰产”。

近年来,与信用卡相关的金融“黑灰产”中,以反催收等恶意逃废债组织的影响最为严重。此类组织是指以“代理维权”为名,通过提供虚假材料、伪造印章、恶意投诉等手段,帮助借款人逃避债务、拖延还款、少偿或不偿还应偿还的个人借贷的组织。这些组织不仅破坏社会信用体系建设,侵害相关机构合法权益,影响正常的社会秩序,而且对消费者本身也造成失信风险、个人信息泄露风险、财产损失风险和法律风险。2021 年 2 月,中国银保监会明确将“反催收”组织定义为违法违规组织,要求各类机构加大对其打击力度。

广发信用卡针对反催收等金融“黑灰产”,采取了多种措施加以防范和打击。2023 年 6 月,广发信用卡协助济南公安局经侦支队成功打掉以某“征信”公司为首,替信用卡欠款人接听电话阻挠银行正常催收,以达到恶意“逃废债”的非法组织架构。这起案件的破获源于济南警方 2022 年 6 月在广发银行济南分行的一次司法查询。从来访民警叙述的种种迹象中,广发银行济南分行信用卡部的工作人员察觉到,表面看似信用卡纠纷的案件并不简单,“很可能是金融黑灰产案件”。由此,一起涉及全国 10 多个省市、30 多家银行的金融“黑灰产”案,拉开了警银联合侦破的大幕。这是在全国首次成功摧毁包括设计、招募、运营的金融“黑灰产”全链条,实现了在信用卡金融“黑灰产”打击方面重大突破。

在警银合力治理打击之外,广发信用卡还通过防范、倒查、处置、宣传等一系列“组合拳”,打击金融“黑灰产”,助力建设风清气正的金融生态和社会生态。近两年多来,广发信用卡中心已协助各地公安机关破获 6 起违法案件。

广发信用卡多年来不断优化自身的服务和管理水平,提升消费者的满意度和信任度,将继续与中互金协会等相关机构紧密合作,为构建良好的金融生态环境和社会信用体系贡献力量,持续为公众提供更加便捷、安全、高效的金融服务。